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Abstract
The present work addresses one of the doctrinal themes that have marked the 

Church over the years, namely, the fate of the souls of the sinners, as well as that 
of the devils at the end of time. We developed a thorough analysis regarding the 
ultimate destiny of God-created humans who did not prove themselves worthy of 
salvation eternal life until the Parousia. To begin with, I made a brief presentation 
of the meaning of the doctrine in question as well as an introduction of the terms 
and notions that form the very foundation of the apocatastasis doctrine. They 
represent the essence of its system of theological ideas. The next chapter addresses 
the matter of apocatastasis during the patristic period, that is, during the period 
when some of the leading theologians of Christianity were active in the Church. 
In their thinking, this part is contained in the section of eschatology. 
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Introducere
Problema vieții de apoi și a tot ceea ce se va întâmpla în viața de apoi a 

fost o temă care i-a preocupat pe Părinții Bisericii și pe scriitorii bisericești. 
Aceștia au încercat să ofere lumii creștine, atât cât s-a putut, date despre ceea 
ce se va întâmpla cu sufletul după ieșirea sa din trup și părăsirea acestei lumi. 
Bineînțeles că Dumnezeu, în atotștiința și atotînțelepciunea Sa, a hotărât ca 
prin Revelația divină să nu ofere foarte multe adevăruri despre realitățile 
nevăzute și superioare acestei lumi finite.

Apocatastaza este una dintre încercările unora dintre Părinții și scriitorii 
bisericești de a oferi lumii un posibil deznodământ pentru ceea ce va fi în viața 
de apoi. Deși trebuie să precizăm faptul că doctrina apocatastazei rămâne 
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pentru unii o erezie, pentru alții o părere teologică, însă nicidecum o dogmă 
a Bisericii care să aibă fundament în arealul Revelației.

Dintre disciplinele teologice, disciplina intitulată Teologia Dogmatică și 
Simbolică este cea care a încercat, încearcă și va încerca să rezolve problema 
apocatastazei, care în zilele noastre are suficienți adepți în spațiul ortodox, 
catolic și protestant. În mod clar nu doar Dogmatica Ortodoxă ci și cea catolică 
și protestantă cuprind în sfera lor acest subiect controversat.

Problematica apocatastazei s-a ivit în sânul Bisericii creștine încă din 
primele trei secole ale istoriei acesteia. Istoria Bisericii îl consemnează pe 
scriitorul alexandrin Origen ca fiind cel care a dus pe cele mai înalte culmi 
doctrina despre restaurarea creației. Însă, în urma numeroaselor cercetări, s-a 
concluzionat că, de fapt, înainte de Origen, Clement Alexandrinul a abordat 
această chestiune, iar celor doi le-au urmat Sfinții Grigorie de Nyssa, Maxim 
Mărturisitorul și Isaac Sirianul. În vremea noastră s-au afirmat atât teologi 
ortodocși (amintim pe Ilarion Alfeyev, Vladimir Lossky, Sergei Bulgakov și 
Nikolai Berdiaev), cât și teologi catolici (precum, Hans Urs von Balthasar, 
Joseph Ratzinger, Karl Rahner și John R. Sachs) și protestanți (Karl Barth).

În spațiul românesc tema apocatastazei nu prea a fost abordată; s-au scris 
foarte puține pe baza ei. În anul 2014, teologul Ileana Ciprian Ionuț a susținut 
prima teză de doctorat referitoare la apocatastază, în România, cu titlul 
,,Apocatastaza în gândirea creștină a secolului al XX-lea”. În perioada mai 
apropiată, vorbim de anul 2019, la Alba Iulia, doamna Mocean (Pleșa) Oana 
Raluca, cu titlul ,,Actualitatea apocatastazei”.

Am ales să abordez și eu în lucrarea de față acest subiect deoarece consider 
că toate problemele ridicate de-a lungul timpului în legătură cu starea sufletelor 
după plecarea din această lume au fost oarecum ignorate sau nu s-a căutat o 
abordare mai detaliată a tuturor semnelor de întrebare care s-au ridicat încă 
din primele veacuri creștine și până în prezent despre cum va fi viața de apoi, 
în mod special dacă totuși pentru păcătoși nu va mai fi cale de scăpare.

Definirea termenului „apocatastază”
Atunci când Părinții Bisericii au abordat diferite probleme teologice (vorbim 

mai exact de primele trei secole ale erei creștine) teologia creștină nu avea un 
limbaj propriu. Din acest motiv erudiții teologi ai acelor vremuri au împrumutat 
termeni din filozofia și religia greacă păgână; acestor termeni le-au oferit un 
nou înțeles, chiar mai depline și, astfel, au reușit să pună bazele limbajului 
teologic care stă și astăzi la temelia învățăturilor Bisericii.

Acest lucru este valabil și pentru apocatastază. 1 Prin urmare, ,,Alexandria 
Egiptului reprezenta o societate păgână extrem de cultivată, pasionată pentru 

1  Termenul „apocatastază” provine din cuvântul grcesc αποκατάστασις (acesta fiind compus 
din termenii απò = adv. de, de la; prep. de, de la, din, sau, cu, îndărăt și κάθίσταναι = vb. a așeza 
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filozofie de eclectism. Pentru atingerea scopurilor sale apologetice și misionare 
într-un asemenea mediu, creștinismul a trebuit să-și aprofundeze doctrina, 
slujindu-se și de lucrurile naturale ale filozofiei”. 2 Se poate observa modul 
prin care Revelația divină a reușit să clădească un limbaj teologic din vechea 
credință păgână aferentă spațiului elen.

După cum știm din învățătura Bisericii, apocatastaza este o erezie conform 
căreia creația căzută în păcat va fi restaurată (restabilită) la starea (condiția) 
inițială de creație fără păcat. 3 De-a lungul timpului, de la un teolog la altul, 
apocatastaza a îmbrăcat multe forme și diferite moduri de abordare. Dar cu 
toate acestea, indiferent de cine și cum susținea apocatastaza, aceasta în cele 
din urmă proclama mântuirea tuturor ființelor raționale create de Dumnezeu.

În cadrul Bisericii Ortodoxe Române, venerabilul părinte profesor Ion 
Bria, în cunoscutul său dicționar telogic, oferă informații despre doctrina 
restaurării tuturor (αποκατάστασις πάντων). 4

Cu toate acestea ideea de apocatastază nu este specifică gândirii creștine, 
ci la origini ea provine din spațiul filozofiei păgâne grecești. ,,Noțiunea de 
restaurare a însemnat în filozofia stoică și neopitagoreică o așezare a astrelor 
într-o anumită formă și îmbinare și o revenire a omenirii la vârsta de aur, 
urmând ca universul, cuprins în flăcări să înceapă un nou ciclu”. 5

Pe baza celor descrise mai sus putem concluziona faptul că, nu doar pentru 
definițiile dogmatice și pentru stabilirea terminologiilor legate de adevărurile 
relevate, s-a făcut uz de termeni care la origine erau din filosofia și teologia 
păgâna de origine elenă. Așadar, după cum reiese din cele de față și ereziile 
au reușit să apară în sânul Bisericii din vechile credințe și mistere păgâne (mai 
exact din zona de influență grecească, unde marii filozofi greci ofereau și 
învățături religioase, nu doar cugetări laice, încercând să apere păgânismul de 
ecoul făcut de glasul Evangheliei lui Hristos). 6 Dar și aceste concepte, camuflate 
sub haina ereziei, au fost utilizate de apologeți, dar și de unii Părinți ai Bisericii, 
pentru a răspunde la problemele cu care se confuntă Biserica lui Hristos de-a 
lungul timpului.

jos, a aduce, a face). Pentru acești termini vezi LEORDINA OPRIȘI, Dicționar Grec-Român, Ed. 
Tipografiile Române Unite, București, 1929, p. 64, 150. 

2  Pr. MARIN M. BRANIȘTE, Eshatologia în concepția lui Origen, în revista Studii Teologice, 
Seria a II-a, Anul X, nr. 7-8, Septembrie-Octombrie, 1958, p. 440.

3  Adepții acestei învătături sunt împărțiți în cei care susțin că și diavolii se vor mântui și cei 
care susțin că doar oamenii se vor mântui.

4  Cf. Pr. prof. dr. ION BRIA, Dicționar de Teologie Ortodoxă, Editura a II-a revizuită și com-
pletată, Ed. I.B.M.B.O.R., București, 1981, p. 28-29.

5  IOANA RALUCA MOCEAN (PLEȘA), Problema apocatastazei în misiunea parohială actu-
ală, în revista Altarul Reîntregirii, Anul XX/2015, nr. 3, p. 224 (nota 1).

6  Însă unii filosofi (precum cei socratici), pornind de la sugestiile cuprinse în literatura mitică, 
au elaborate teoria despre Logos, ca principiu menit să asigure dialogul omului cu lumea ideilor.
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Apocatastaza în Școala alexandrină (Clement Alexandrinul și Origen)
Școala catehetică din Alexandria Egiptului rămâne pentru posteritate drept 

una dintre școlile catehetice de mare importanță, care prin activitatea ei 
teologico-filosofică a contribuit la consolidarea temeliei Bisericii lui Hristos. 
Dar cu toate acestea istoria o consemnează ca fiind și școala care a dat 
creștinătății pe unul dintre cele mai controversate personalități din istoria 
Bisericii creștine, adică Origen.

Vrednicul de pomenire, părintele profesor Dumitru Fecioru, prezenta foarte 
frumos măreața și, totuși, controversata Școală alexandrină, astfel: ,,Ei au pus 
în aluatul entuziast și moral al secolului al doilea plămada de gândire creștină 
a lui Pavel. Prin ei Pavel retrăiește și se dezvoltă. Ei sunt cei care fac să crească 
marele și frumosul copac răsărit din micul grăunte de muștar. Că ramurile 
copacului ieșit din școala din Alexandria au adăpostit și păsări, care nu sunt 
«păsări ale cerului» este prea adevărat dar și firesc”. 7

Dintre renumiții membrii a acestei școli catehetice sunt consemnați doar 
Clement Alexandrinul și Origen, ca fiind adepți ai doctrinei despre apocatastază.

Cercetând lucrările lui Clement Alexandrinul vom constata că, doar în trei 
locuri, el sugerează ideea de restaurare a tuturor: ,,De aceea și mărturisesc că 
Dumnezeu pedepsește pe cei necredincioși - că pedeapsa este spre binele și 
folosul celui pedepsit, este o îndreptare a celui ce se împotrivește – dar 
Dumnezeu nu voiește ca necredincioșii să fie pedepsiți. Da, pedeapsa este 
răsplătire a răului, trimisă spre folosul celui pedepsit”. 8 După cum se poate 
observa în acest paragraf, dar și în cel următor, pentru Clement suferințele din 
această viață, care ne vin de pe urma păcatelor, nu au caracter de pedeapsă ci 
un caracter pedagogic, 9 care are ca scop exclusiv salvarea și nu condamnarea 
omului. Iar după cum am spus, acest lucru reiese și din paragraful următor: 
,,În privința aceasta și Înțelepciunea spune precum: «Mila și mânia este cu 
El- că numai El, Domnul, le are pe amândouă- este puternic să se milostivească, 
dar și să-și verse mânia. Precum este multă mila Lui, așa este și certarea Lui». 
Mila și certarea au ca scop mântuirea celor pe care îi ceartă”. 10

Din cele două citări se observă faptul că Clement abordează exclusiv 
posibila restaurare a omului prin necazurile din viață, care sunt lipsite de orice 
aspect punitiv, totul fiind ocupat de sensul și rostul pedagogic al acestor 
pedepse. Dar, în cel de-al treilea și ultim citat al catehetului alexandrin, totul 
se centrază pe restaurarea demonilor: ,,Dar și voințele și lucrările îngerilor 
apostați, deși sunt parțiale, provin dint-o dispozițiune rea, ca și bolile cele 

7  Pr. DUMITRU FECIORU, Introducere la Clement Alexandrinul, în colecția Părinți și Scriitori 
Bisericești (4), Ed I.B.M.B.O.R., București, 1982, p. 6.

8  CLEMENT ALEXANDRINUL, Pedagogul, VIII, 70, 3, în colecția Părinți și Scriitori 
Bisericești (4), Ed. I.B.M.B.O.R., p. 206.

9  Cf. IOANA RALUCA MOCEAN (PLEȘA), art. cit., p. 224.
10  CLEMENT ALEXANDRINUL, op. cit., VIII, 72, 1, p. 207.
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trupești. Providența universală, însă, le duce spre un sfârșit sănătos, deși cauza 
este pricinuitoare de boală”. 11

În cazul celui de-al treilea citat, autorul abordează exclusiv destinul 
îngerilor răi. Totuși, Clement păstrează (în ciuda premeditării situației finale 
a îngerilor căzuți) asupra destinului demonilor o oarecare reticență. Iar acest 
lucru rezultă din faptul că asupra restaurării oamenilor oferă mai multe detalii 
despre modul în care Dumnezeu îi va readuce pe aceștia la starea inițială de 
curățire (prin sublinierea caracterului pedagogic al pedepselor în detrimentul 
celei de pedeapsă). Cumva, autorul își permite să spună clar și concis că omul 
va fi mântuit deoarece pedepsele au exclusiv scopul de a îndrepta ființa umană 
și, astfel, în urma pedepselor fiecare om se va întoarce spre Dumnezeu (putem 
presupune că este sugerată ideea de răspuns pozitiv la chemarea lui Dumnezeu).

Întorcându-ne privirea către cel de-al treilea paragraf, observăm că 
scriitorul alexandrin nu oferă o detaliere precum cea pe care o regăsim în 
paragrafele anterioare. Doar ne spune că, deși acum îngerii căzuți sunt răi, 
Dumnezeu îi va readuce la slujirea lor primordială, care era aceea de a slăvi 
și lăuda puterea lui Dumnezeu. Mai departe, nu ne oferă detalii despre cum 
și când se va întâmpla acest lucru. Însă nici în celelalte două paragrafe nu se 
spune când, ci doar cum se va întâmpla restaurarea. În cazul îngerilor este 
păstrat un oarecare caracter de taină.

În linii mari, însă, modul în care Clement Alexandrinul abordează doctrina 
apocatastazei este o abordare nu foarte detaliată, catehetul alexandrin 
rămânând, totuși, într-un con de umbră, oferind foarte puține date, și acestea 
nu prea detaliate, despre soarta oamenilor păcătoși și a îngerilor căzuți după 
ce va exista cerul și pământul cel nou (cf. Apocalipsa 21, 1). Parcă prin toate 
acestea Clement ar fi pregătit terenul succesorului său, Origen, sub care avea 
să se dezvolte și să atingă apogeul doctrina despre restaurarea tuturor ființelor 
raționale.

Trecând la succesorul să, despre care am amintit mai înainte, cel supranumit 
și ,,Adamantios”, vom observa că acest membru însemnat al Școlii catehetice 
din Alexandria a dat tonul cu adevărat în istoria și tradiția Bisericii creștine în 
ceea ce privește conceptul de restabilire a lumii la starea de curăție.

Având ca pilon puternic versetul scripturistic de la I Corinteni 15, 28 unde 
se spune că Dumnezeu va fi ,, toate în toți ”, scriitorul alexandrin își conturează 
concepția în jurul a câtorva puncte prin care el încearcă să explice modul în 
care va avea loc restaurarea întregii creații.

Primul aspect este acela despre ce anume va fi restaurat în om. Din lucrările 
sale, reiese o oarecare nedumerire pe care o are Origen și anume,  dacă doar 

11  IDEM, Stromatele, I, XVII, 86, 1, în colecția Părinți și Scriitori Bisericești (5), Ed. 
I.B.M.B.O.R., p. 62.
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sufletul sau și trupul (alături de suflet) vor fi restaurate. 12 Vorbind mai concret, 
în celebra sa lucrare ,,Peri Arhon” el vorbește în patru pasaje despre restabilirea 
tuturor oamenilor, dar nu oferă detalii despre restaurare dacă va fi doar 
sufletească sau și corporală, lăsând cititorilor săi ideea că ceea ce a susținut el 
nu era ceva cu caracter de doctrină, ci de părere, de nădejde. 13 Aceste cugetări 
sunt următoarele: „Iar dacă cerurile se vor schimba însemnează că ceea ce se 
schimbă nu piere și dacă «chipul văzut al acestei lumi trece», urmează că acolo 
nu poate fi vorba de o pieire totală, nici de o pierdere de substanță materială, 
ci doar de o oarecare schimbare de calitate și de transformare a înfățișării 
văzute[...] Cum se vor petrece atunci lucrurile, singur Dumnezeu le știe cu 
siguranță” 14, căci „ființele cugetătoare au fost cumva create în mod virtual sau 
principal și că substanța materială e separată numai teoretic de ele, că a fost 
creată parcă pentru ele și după ele și că, totuși, ființele cugetătoare nu trăiesc 
nicicând fără o substanță materială oarecare, căci viața fără de trup este un 
privilegiu rezervat exclusiv Sfintei Treimi”; 15 „noi, care credem că trupul va 
învia, înțelegem doar că moartea aduce aici o schimbare oarecare, dar suntem 
siguri că substanța lui continuă să existe și că la un moment dat după voința 
Creatorului, ea va fi din nou restaurată să trăiască”; 16 „Drept aceea va exista 
tot o fire corporală de care vor trebui să se slujească ființele cugetătoare ca de 
un veșmânt, afară de cazul când s-ar putea dovedi, cu mărturii, că firea rațională 
ar putea viețui lipsindu-se de trup”. 17

Analizând cu de-amănuntul aceste paragrafe, observăm că Origen lasă loc 
de interpretare, nepronunțându-se cu certitudine asupra soartei pe care o vor 
avea trupurile. Dar ținând cont de faptul că marele catehet alexandrin avea o 
teologie a speculațiilor și a opiniilor (nefiind ceva statornic și concret în sine, 
ci o continuă căutare) 18 în altă lucrare de a sa, ,,Convorbirile cu Heraclide”, 
Origen pare să afirme de această dată, cu certitudine, că restaurarea finală va 

12 „Problema este pusă de patru pasaje din Tratatul despre Principii (I, 6, 4; II, 2, 2; III, 6; IV, 4, 
8) în care Origen, citat în traducerea lui Rufin, discută între două ipoteze: cea a unui sfârșit corporal 
al creaturilor raționale sprijinită pe rațiuni scripturistice și cea a unui sfărșit necorporal susținută pe 
rațiuni filozofice, dar nu trage vreo concluzie” (HENRI CROUZEL, Origen personajul-exegetul-
omul duhovnicesc-teologul, Ediția a II-a, Ed. Deisis, Sibiu, 2014, p. 420).

13  „Acestea sunt propuse ca prelungiri de reflecție sau contemplare, Origen declarându-se gata 
să le abandoneze dacă cumva găsește o soluție mai bună” (IBIDEM, p. 283).

14  ORIGEN, Peri Arhon, I, 6, IV, în colecția Părinți și Scriitori Bisericești (8), Ed. I.B.M.B.O.R., 
București, 1982, p. 96-97.

15  IBIDEM, II, 2, II, p. 115-116 (se poate observa explicația foarte clară a lui Origen despre 
faptul că a avea o existență exclusiv necorporală este specific numai și numai naturii dumnezeiești. 
Noi, după har, putem ajunge la o oarecare necorporalitate, dar nicidecum la cea specifică celor trei 
Persoane din Treime).

16  IBIDEM, III, 6, V, p. 257 (de fapt, tot capitolul 6 din cartea a III-a, caută să lămurească starea 
trupului după înviere, însă pentru lucrarea de față am ales spre exemplificare paragraful sus citat).

17  IBIDEM, IV, 4, VIII, p. 308.
18  „Miracolul ipotezelor lui Origen constă tocmai în efortul de a uni disciplina obiectivă a 

Bisericii cu avântul liber a presupunerilor” (Pr. prof. SEBASTIAN CHILEA, Despre ipotezele lui 
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fi și una corporală. În dialogul pe care îl are Origen cu Heraclide, alexandrinul 
punând în față învățătura Bisericii afirmă cu claritate și fără loc de interpretare 
că apocatastaza va fi corporală: „Față de toate ereziile care neagă învierea, 
numai Biserica singură mărturisește învierea trupului mort”. 19

Un al doilea aspect al apocatastazei origeniste este cel despre continuitatea 
sufletelor după restaurarea finală. Cu alte cuvinte, gânditorul alexandrin 
susținea (contrar filosofilor stoici) faptul că, deși Dumnezeu va fi „totul în 
toate”, totuși acest lucru nu presupune o absorbție a făpturilor în ființa divină: 
„Potrivit filosofiei Porticului sau stoicismului care zice că primele începuturi 
sunt materiale și de aceea crede că odată și odată vor pieri toate câte sunt, pe 
baza acestui principiu ei ar fi în stare să-l facă pieritor și pe Dumnezeu, Cel 
peste toate, dacă lucrul acesta nu li s-ar părea din cale afară de absurd”; 20 dar 
în continuare alexandrinul oferă răspuns acestei problematici ridicate de stoici: 
„N-au decât să dea foc Universului aderenții Porticului! Noi însă știm că nici 
o esență nematerială nu va arde și că nu vor fi mistuite în foc nici sufletul 
omului, nici substanța sau firea îngerilor, a scaunelor, a domniilor, a începătoriilor 
și a stăpâniilor.” 21 Iar legat de certitudinea lui Origen în legătură cu continuitatea 
ființelor raționale și după apocatastază nu o remarcă doar patrologul Henri 
Crouzel, ci și părintele Marin Braniște. 22

Un al treilea punct și poate cel mai controversat pentru rațiunea umană este 
acela despre mântuirea sau osânda veșnică a diavolilor. Poate din acest punct 
reiese cel mai bine ideea incertitudinii din speculațiile teologice ale celui ce 
avea să fie numit de posteritate „omul de oțel”.

Dacă am putut observa la predecesorul lui Origen, adică la Clement 
Alexandrinul, faptul că soarta demonilor rămâne oarecum tainică față de 
rațiunea și simțirile omenești, la fel se poate vedea și în situația lui Origen, 
deosebirea făcându-o spiritul și elanul celui din urmă de a pătrunde tainele 
cerești și nevăzute. 23 Dar pentru a rezuma acest punct vom spune că există, ca 
și-n cazul primului aspect al apocatastazei, și în acest caz locuri în care 
Origen, în revista Studii Teologice, Seria a II-a, Anul XXX, nr. 1-2, Ianuarie-Februarie, 1978, 
București, p. 79).

19  ORIGEN, Convorbirile cu Heraclide, în colecția Părinți și Scriitori Bisericești (8), p. 328.
20  IDEM, Contra lui Celsus, 6, LXXI, în colecția Părinți și Scriitori Bisericești (9), Ed. 

I.B.M.B.O.R, București, 1984, p. 432-433.
21  IBIDEM, p. 433.
22  „Despre lume, Origen afirmă că nu este eternă. Susținerea contrară este o învățătură păgână. 

Lumea va pieri prin foc. Materia ei nu va fi însă complet consumată, ci va suferi o schimbare de 
calitate și o transformare a chipului, devenind cerul nou și pământul profețit de Isaia și fundamentul 
lumii ce urmează, a cărei populație nu poate fi concepută ca lipsită de materia corpurilor” (Pr. 
MARIN M. BRANIȘTE, art. cit., p. 442). 

23  Părintele Sebastian Chilea definea foarte frumos această curiozitate a lui Origen ca pe un dor 
de veșnicie: „Tot timpul Origen este mânat de dorul realităților eterne și de dorul liniștii eterne. În 
tot ce pare nou, se răsfrânge eternitatea ca cerul în picătura de rouă” (Pr. prof. SEBASTIAN CHILEA, 
art. cit., p. 65). 
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scriitorul alexandrin oscila între hotărâre și incertitudine. Spre exemplu, el 
susține într-un loc din „Peri Arhon” faptul că diavolul se va mântui după ce 
păcatul și moartea vor fi nimicite. 24 Acest pasaj poate lăsa foarte mult loc de 
interpretare: „Această nimicire a «celui din urmă vrăjmaș» nu trebuie să o 
înțelegem în sensul că substanța sa făcută de Dumnezeu va pieri, ci în sensul 
că gândurile și voința sa de dușmănie, care nu provin de la Dumnezeu, ci de 
la ea însăși, vor înceta să mai existe. E nimicită deci, dar nu pentru ca să nu 
mai existe, ci pentru ca pe viitor să nu mai fie nici moarte și nici dușman”. 25 

În încercarea de a analiza paragraful, există posibilitatea de a înclina 
balanța spre ideea că Origen consideră, totuși, posibilă pocăința duhurilor 
căzute. Socotind că răul neavând existență de la început, ci a apărut la un 
moment dat, el va avea și un sfârșit, pentru că nimic nu poate exista în afara 
lui Dumnezeu. Dar, în alt loc pare să susțină, în mod clar, faptul că diavolii, 
spre deosebire de oameni, nu se vor mai îndrepta: „Cât timp lutul este nears, 
dacă se sparge, cu toate că vasul este modelat, este cu putință să devină iarăși 
o masă de lut și să fie prelucrat a doua oară. Dar dacă vasul de lut a fost ars 
și s-a întărit în foc, atunci lutul ars nu mai poate fi refăcut dacă se sparge”. 26 
Prin vedenia despre lutul olarului pe care o are prorocul Ieremia (18, 1-10), 
Origen susține că perseverarea demonilor în păcat i-a determinat să dobândească 
o a doua natură (una păcătoasă) care să nu le permită a se pocăi și, astfel, 
mântuirea lor să fie imposibilă. 27

Ce putem afirma cu certitudine este nădejdea lui Origen față de posibila 
îndreptare și restaurare a îngerilor căzuți. În unele locuri el ar tinde să afirme că 
pentru aceștia mai există cale de întoarcere, însă în alte locuri afirmă clar faptul 
că restaurarea nu-i va cuprinde și pe demoni. Totul îmbracă haina speranței și a 
speculației în teologia origenistă, care este o teologie în căutare. 28

Ca ultim și de mare importanță aspect pe care această teorie îl îmbracă este 
liberul arbitru. La o analiză superficială a acestor texte vom avea tendința să 
afirmăm că apocatastaza origenistă anulează libertatea omului, dar acest lucru 
este greșit deoarece am putut observa că teologia lui Origen este una speculativă: 
„Dacă providența este, atunci, călăuza noastră pe drumul libertății, dreptatea 
este principiul care guvernează situațiile concrete cu care ne confruntăm – prin 
exercitarea libertății noastre – în timp ce ne îndreptăm către Dumnezeu (sau 

24  Unii interpreți susțin că prin termenii de păcat, vrăjmaș sau moarte Origen nu s-ar referi la 
diavol, alții susțin că prin acești termini el ar face aluzie la diavol.

25  ORIGEN, Peri Arhon, III, 6, V, p. 256.
26  IDEM, Omilii la Ieremia, XVIII, I, în colecția Părinți și Scriitori Bisericești (6), Ed. 

I.B.M.B.O.R, București, 1981, p. 436.
27  Iar în alt loc Origen vorbește tot despre imposibilitatea demonilor de a se mântui: „Dar dacă 

din vina lor nici nu vor să știe de o astfel de participare, atunci mai devreme ori mai târziu ei devin 
în măsură mai mica sau mai mare pricină a alunecării sau chiar a căderii lor definitive” (Peri Arhon, 
I, 6, II, p. 93).

28  Cf. HENRI CROUZEL, op. cit., p. 425. 
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nu). Aceste situații concrete, deși rezultă din propriile noastre alegeri libere, 
fac, totuși, parte din planul lui Dumnezeu de guvernare a universului. Acest 
lucru nu înseamnă că Dumnezeu a predestinat toate lucrurile, rezultând că 
libertatea umană este o iluzie”. 29

În lucrarea sa „Contra lui Celsus”, Origen se exprimă în favoarea liberului 
arbitru ca și factor contribuator la restaurare: „Noi creștinii afirmăm că odată 
și odată întreaga fire cugetătoare se va supune Cuvântului și că va transforma 
fiecare suflet în propria lui desăvârșire în clipa când fiecare individ, chiar 
dacă nu folosește decât libertatea voii lui, va alege ceea ce vrea Cuvântul.” 30

Această libertate a omului cu care conlucrează Dumnezeu în vederea 
restaurării finale se petrece în spațiul eclezial. Astfel, unitatea Trupului tainic 
al lui Hristos este cea care asigură mântuirea oamenilor: „Îndemnat de ideea 
sa despre preexistența sufletelor, cred că Origen a ajuns să vadă lucrarea 
Bisericii pământești, temporale, în termeni de adunare a tuturor sufletelor 
pierdute, căzute într-o unitate asemănătoare celei care a existat la început. 
Atunci, apocatastaza este, probabil, cel mai bine înțeleasă ca apocalipsa unui 
astfel de proces de adunare a sufletelor împreună într-o unitate de credință”. 31 
În Omilia la Epistola către Romani a Sfântului Apostol Pavel,  Origen înțelege 
prin Biserică locul unde oamenii trebuie să vină pentru a putea intra în procesul 
de restaurare: „Acum ceea ce [Sfântul Pavel] a spus, «răscumpărarea trupului 
nostru», cred că arată trupul Bisericii în ansamblu, după cum spune el în altă 
parte, «Căci voi sunteți trupul lui Hristos și mădulare fiecare în parte». Deci 
atunci, apostolul speră că întregul trup al Bisericii va fi răscumpărat, și nu 
consideră posibil ca lucrurile perfecte să fie date membrilor individual decât 
dacă întregul trup a fost adunat într-unul singur”. 32

Dacă în învățătura Bisericii, aceasta (adică Biserica) este corabia care-i 
duce pe creștini la limanul vieții celei veșnice, Origen nu-i contest rolul, ci 
din contră, el îi oferă cinstea de a fi locul în care oamenii vor fi restaurați. 33 
Putem spune chiar că Origen, prin teoria apocatastazei, suține cu certitudine 
că Biserica în cele din urmă va reuși să desfășoare în cadrul ei un process de 
vindecare a păcatelor, care va avea succes asupra tuturor.

Concluzionând acest capitol putem spune că, în creștinism, doctrina despre 
restaurarea finală a lumii s-a născut, dezvoltat și format în mediul Școlii 
catehetice din Alexandria Egiptului. Clement Alexandrinul, credem acest lucru, 

29  EDWARD MOORE, Origen of Alexandria and Apokatastasis, în „Quodlibet Journal”, Vol. 
5, nr. 1, Ianuarie, 2003, p. 6.

30  ORIGEN, Contra lui Celsus, 8, LXXII, p. 566.
31  EDWARD MOORE, art. cit., p. 9.
32  ORIGEN, apud EDWARD MOORE, art. cit., p. 9.
33  „El ar vedea Biserica, «trupul lui Hristos», ca loc de reînnoire a acestei unități primordiale. 

Mai mult (și acesta este cel mai radical aspect al teologiei lui Origen) mântuirea credincioșilor este 
condiționată de convingerea și acceptarea credinței creștine de către cei din afara Bisericii!” 
(IBIDEM, p. 9).
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a fost cel care, într-un anume fel, a adus vlăstarul acestei doctrine în mediul 
alexandrine, vlăstar pe care mai apoi Origen la îngrijit și crescut (pentru a-l 
folosi ca pe o armă de apărare a creștinismului în fața atacurilor păgâne), astfel 
sub oblăduirea celui din urmă dobândind diferite aspecte. 34; Ca mai apoi dintre 
granițele Alexandriei să se răspândească în timp și spațiu până-n zilele noastre. 35

Înviere sau Restaurare (o perspectivă despre cele viitoare la Sfântul 
Grigorie de Nyssa)

Dacă pentru Clement Alexandrinul și pentru Origen apocatastaza a îmbrăcat 
diferite aspecte și moduri de manifestare, vom observa că, și în cazul episcopului 
Nyssei, această doctrină a avut un aspect aparte. Sfântul Maxim Mărturisitorul 
evidenția aspectul special pe care îl îmbracă această teorie în teologia Sfântului 
Grigorie: „Biserica cunoaște trei restaurări (apokatastaze). Una e a fiecăruia 
în parte, pe temeiul virtuții; prin aceasta se restaurează fiecare ins care a împlinit 
în sine rațiunea virtuții. A doua e aceea a firii întregi la înviere; e restaurarea 
în nestricăciune și nemurire. Iar a treia, de care vorbește mai mult Grigorie al 
Nyssei, este restaurarea puterilor sufletești, căzute prin păcat, în starea în care 
au fost create. Căci precum toate își vor primi prin învierea trupului, la vremea 
sperată, nestricăciunea, așa trebuie să lepede și puterile pervertite ale sufletului, 
în cursul prelungirii veacurilor, amintirile păcatului sălășluite în el și, străbătând 
(sufletul) toate veacurile și neaflând odihnă, să vină la Dumnezeu, Cel ce nu 
are sfârșit”. 36

Dar, totuși, ideea de veacuri succesive se pare că Sfântul Grigorie a 
împrumutat-o de la Origen, chiar dacă în rest teoria poartă amprenta exclusivă 
a episcopului Nyssei: „Când se va termina șirul nașterilor, timpul se va opri 
definitiv și atunci toate vor fi restaurate în starea lor primordială. În această 
întoarcere universală, firea umană va fi transformată și din starea ei stricăcioasă 
și pământească va trece într-o stare nestricăcioasă și veșnică”. 37

Specificul doctrinei despre apocatastază constă, în cazul Sfântului Grigorie 
de Nyssa, în ideea că, prin învierea Sa din morți, Hristos a restaurat natura 
umană, curățindu-o de păcat și aducând-o la starea primordială de curăție; dar 
acest lucru aducând nemurirea și distrugerea păcatului. În învățătura sa despre 
eshatologie se naște, astfel, legătura dintre înviere și apocatastază. Sinonimia 

34  Fiind vorba despre toate aspectele abordate de Origen în doctrina despre restaurarea tuturor 
făpturilor, aspecte abordate anterior.

35  Ne referim la toți teologii de după Origen care, într-o măsură mai mică sau mai mare, au 
abordat această problematică.

36  SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL apud GEORGE REMETE, Suferința omului și 
iubirea lui Dumnezeu -o introducere-, Ediția a III-a revizuită și adăugită, Ed. Reîntregirea, Alba-
Iulia, 2017, p. 148.

37  SFÂNTUL GRIGORIE DE NYSSA, Despre facerea omului, XXII, în colecția Părinți și 
Scriitori Bisericești (30), Ed. I.B.M.B.O.R, București, 1996, p. 62.



98 Altarul Banatului

lor reiese din scopul acestora, adică de a explica modul în care natura umană 
a fost readusă la starea primordială de nepătimire. 38

Sfântul Grigorie este de părere că, prin lucrarea Învierii (fără a exclude 
importanța întrupării, morții și înălțării Mântuitorului), s-a început procesul 
de restaurare al omenirii, dar nu numai, ci și al întregii creații, care, după 
căderea în păcat, a început să sufere diferite degradări. Ce putem spune de la 
început este că pentru ierarhul Nyssei în restaurare sunt cuprinși atât cei 
păcătoși, cât și îngerii căzuți.

Rezumând acest aliniat, care a trecut și prin filtrul rațiunii acestui sfânt 
părinte, vom spune că, potrivit concepției gregoriene, prin înviere Hristos a 
oferit tuturor posibilitatea de a se reîntoarce la starea primordială și, astfel, din 
natura lor să fie eliminat păcatul în mod definitiv: „Nimic altceva nu este 
învierea decât restaurarea noastră în firea noastră primordială: […] Întreaga 
noastră fericire care va înflori în noi prin înviere constă în revenirea la bucuria 
de la început”. 39 Însă, cei care nu vor reuși în această viață să dobândească 
curăția sufletească, în viața de apoi vor trece printr-un foc curățitor care-i va 
purifica de aceste păcate. 40 În alt pasaj din „Marele cuvânt catehetic”, eruditul 
teolog capadocian explică faptul că acest foc nu este material și nici veșnic, 
ci este lucrarea lui Dumnezeu de curățire a celor păcătoși: „Dumnezeu ca 
drept, bun și înțelept ce este, s-a folosit și El de un fel de «înșelăciune», dar 
pentru a mântui pe cel căzut, făcând bine prin acel șiretlic”. 41

Motivul îndreptării prin foc a celor ce nu au reușit în această viață să se 
curățească îl găsim în această chestiune abordată de Sfântul Grigore oarecum 
dintr-o perspectivă ortodoxă și anume, rugăciunea Bisericii pentru cei adormiți. 
Episcopul Nyssei susține că până la judecata finală (vorbind de timpul dintre 
judecata particulară și Parusie) sufletele se vor putea purifica de păcate atât 
timp cât cineva se va ruga pentru ele. 42

Asemenea predecesorilor săi din spațiul alexandrin, Sfântul Grigorie nu 
exclude nici el posibilitatea diavolului de a se mântui. „Motivul includerii 

38  „Mai întâi trebuie să înțelegem care este scopul doctrine despre înviere, de ce aceasta este 
mărturisită prin revelația divină și de ce o credem. Prin urmare, pentru a descrie această doctrină și 
a o limita cu o anumită definiție, vom spune acest lucru, că învierea este restaurarea naturii noastre 
la starea ei inițială” (SFÂNTUL GRIGORIE DE NYSSA apud GORAN OGAR, The Doctrine of 
Universal Restauration in the thought of St. Gregory of Nyssa, August, 2016, p. 17).

39  SFÂNTUL GRIGORIE DE NYSSA, apud Pr. Dr. VASILE RĂDUCA, Antropologia Sfântului 
Grigorie de Nyssa. Căderea în păcat și restaurarea omului, Ed. I.B.M.B.O.R, București, 1996, p. 367.

40  „Cei care s-au curățit de întinăciunea păcatului prin apa cea plină de taină a Botezului nu mai 
au nevoie de o altă formă de purificare; dimpotrivă, cei care n-au vrut să se împărtășească de o astfel 
de curățire trebuie în chip necesar să se lămurească prin foc” (SFÂNTUL GRIGORIE DE NYSSA, 
Marele cuvânt catehetic, XXXV, în colecția Părinți și Scriitori Bisericești (30), p. 337).

41  IBIDEM, XXVI, p. 323.
42  „Prin jertfa lui Hristos pot fi mântuiți, restaurați până la învierea generală, atât cei care n-au 

auzit de Hristos, cât și cei care n-au trait după Dumnezeu, dar au lăsat în urma lor elemente care au 
determinat pe alții să se roage pentru ei” (Pr. Dr. VASILE RĂDUCĂ, op. cit., p. 369).
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diavolului în restaurarea universală este pentru că diavolul, ca și creatură a lui 
Dumnezeu și prin vindecarea lui Hristos, îl va alege în cele din urmă pe 
Dumnezeu de bună voie și astfel împreună cu toate creaturile raționale păcătoase 
să fie restaurat”. 43 În lucrarea sa intitulată ,,Despre facerea omului” ierarhul 
Nyssei subliniază biruința binelui care există de la sine asupra răului, care este 
o absență a binelui, nicidecum ceva care are existență de la sine însuși. Iar pe 
acest temei Sfântul Grigore suține că și demonii fiind creați și trăind în starea 
lor de rău (stare inexistentă în sine) în cele din urmă se vor îndrepta: ,,Dacă 
vom compara natura binelui cu întinderea răului, vom găsi că acela (binele) 
întrece de foarte multe ori pe acesta (răul)”. 44 Și tot Sfântul Grigore spune că 
,,ceea ce nu există în ființă nu există deloc”. 45 Fiind o referire la originea și 
natura răului.

Liberul arbitru este nelipsit și la Sfântul Grigore. El vede liberul arbitru ca 
fiind pentru creatura rațională, factorul cauzator al restaurării: ,,Așadar, nu în 
voința lui Dumnezeu stă vina că, nu în toate sufletele a prins rădăcini credința, 
ci în voința celui căruia nu a primit predica”. 46 Așadar fără consimțământul 
omului, Dumnezeu nu-l poate restaura pe acesta; de asemenea atât pentru diavol 
cât și pentru om, restaurarea nu afectează libertatea deoarece, prin căderea în 
păcat a creaturii, capacitatea acesteia de a alege în mod liber binele s-a diminuat. 
Apocatastaza apare ca un mod de eliberarea a cugetului și voinței.

În concluzia acestui capitol se poate afirma faptul că, problematica 
apocatastazei în viziunea Sfântului Grigore al Nyssei începe cu Învierea 
Mântuitorului și se sfârșește la Parusie. De asemenea, episcopul Nyssei caută, 
totuși, să pună teoria restaurării într-o lumina cât se poate de ortodoxă. Un 
alt lucru pe care nu putem să îl trecem cu vederea este învățătura despre 
rugăciunea celor vii pentru cei adormiți, ca factor care deschide făptura 
trecută în veșnicie spre curățirea de păcate și unirea cu Dumnezeu.

Concluzii 
Din toate cele analizate în lucrarea de față se pot concluziona mai multe 

lucruri. Primul dintre ele este acela că, în cazul celor trei gânditori ai Bisericii 
creștine, problema apocatastazei are un numitor comun, acesta fiind mântuirea 
nu doar a păcătoșilor, ci și a îngerilor căzuți. Învățătura despre restaurarea 
creației nu are caracter de învățătura sau dogmă, aceasta are caracterul unei 
teologumene sau chiar a unei păreri teologice (cu toate că Biserica o socotește 
ca erezie, iar acestei decizii trebuie să ne supunem fiind mădularele ei) deoarece 
aceștia trei au abordat problematica ca pe o părere sau nădejde. O altă concluzie 

43  GORAN OGAR, art. cit., p. 28.
44  Sfântul GRIGORIE DE NYSSA, Despre facerea omului, XXI, în în colecția Părinți și Scriitori 

Bisericești (30), p. 60.
45  IDEM, apud GORAN OGAR, art. cit., p. 28.
46  IDEM, Marele cuvânt catehetic, XXXI, p. 329.
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este modul în care ei tratează toate aspectele ei, reliefează caracterul de 
incertitudine, de căutare sau de problemă lăsată deschisă spre o posibilă 
finalitate, pe care apocatastaza o are.

Ce putem noi (posteritatea) să afirmăm cu certitudine (în acord cu învățătura 
Bisericii) este faptul că, în sine, învățătura este una greșită. Însă ce nu putem 
afirma cu certitudine este adevăratul înțeles sau adevăratul sens pe care unii 
dintre teologii Bisericii (printre care și cei trei anterior menționați) au încercat 
să-l ofere, atât celor din vremea lor cât și posterității, în legătură cu ceea ce 
presupune restaurarea finală a întregii creații. Unii poate au reușit să surprindă 
ideea, alții poate nu, dar cert este că vocabularul nu le-a fost de mare ajutor. 
Problema a rămas încă deschisă, iar unii dintre teologii apropiați vremurilor 
noastre cât și dintre cei care ne sunt contemporani au căutat să deslușească 
acest mister.

Cu siguranță, atât pentru noi cât și pentru generațiile viitoare, această 
interesantă temă din câmpul preocupărilor teologale va rămâne, cel mai 
probabil, în continuare învăluită în mister, neștiindu-se dacă păcătoșii și 
demonii se vor mântui în cele din urmă.


